

आज का युग युद्ध का युग है। बड़े राष्ट्र छोटे राष्ट्रों को निगल जाने के लिए आतुर (0यानुल) बैठे हैं। विश्व के चारों ओर अशांति का नातावरण व्याप्त हुआ है। आज का सामाजिक तथा राजनीतिक जीवन संघर्षों का बेजुबान बना हुआ है। युद्ध से अनन्त धन-जन शक्ति का निनाश होता है, परन्तु मानव स्तंभलिप्सा उले लव युद्ध मूलाकर पचा प्रष्ट कर देती है। विश्व-वन्द्युवन की पवित्र मानता तथा माननता का पवित्र संकेत आज समाप्त हो गया है। विगत दोनो महायुद्धों का लोडसंहरकारी नावडन मूल्य संसार ने देखा है। इन युद्धों में जितनी जानमाल की हानि हुई, अगर उले बलगाण के लिए लगाया जाता तो आज विश्व कई गुणा अधिक सुरजी और सम्पन्न होता। विज्ञान की उन्नति के साथ-साथ विनाश की भयंकरता भी उद्वेगित वढनी ही गई है और आज भी विश्व विनाश के कगार पर खड़ा हुआ एक धके की प्रीसा कर रहा है, परन्तु लोगों की औरन दोनों युद्धों ने खोल दी है। महायुद्ध की विवेकी जेसी बमों और तापों द्वारा और अंततः जापान के हिरोशिमा और नागासाकी नगरों पर परमाणु बम के पीछे, विध्वंसकारी और विनाशकारी भीषण नरसंहार को देखकर संसार के लोग गम्भीर हो उठे। आज तो मानव का महिष्क उससे भी भयानक शस्त्रों का निर्माण कर रहा है। इस भयानक गतिविधि को रोकने के लिए संसार के विचारकों ने एक ऐसी संस्था बनाने का निश्चय किया, जिसमें विश्व की समस्त अन्तरराष्ट्रीय समस्याओं और पारस्परिक विवादों का समाधान, शांतिपूर्ण वार्तालाप और आपसी समझौते द्वारा किया जा सके। इसी विचारधारा के फलस्वरूप द्वितीय महायुद्ध के बाद 26 जून 1945 को संयुक्त राष्ट्र संघ की स्थापना की गई।

संयुक्त राज्य अमेरिका के सैनफ्रांसिस्को नगर में 1 जून 1942 को ब्रिटेन, सोवियत संघ, चीन तथा अन्य 26 मित्र राष्ट्रों के प्रतिनिधियों का एक सम्मेलन हुआ, जिसमें यह निर्णय हुआ कि ये सब राष्ट्र एक साथ मिलकर प्युरी राष्ट्रों का सामना करेंगे। इस संगठन को 'संयुक्त राष्ट्र' अथवा United Nations का नाम अमेरिका के तत्कालीन राष्ट्रपति फ्रैंकलिन डी रूजवेल्ट द्वारा प्रदान किया गया। 01 जून 1945 को आगे चलकर फ्रांसिस्को में संयुक्त राष्ट्रों का सम्मेलन हुआ तो इससे सदस्यों की संख्या 50 हो-पुड़ी थी। इस सम्मेलन में 'संयुक्त राष्ट्र' के घोषणापत्र (प्रस्तावना और अनुच्छेद 111 के साथ) को अन्तिम रूप दिया गया और संयुक्त राष्ट्र की औपचारिक स्थापना इसके अस्थायी मुख्यालय लोक सैकसेस (अमेरिका) में हुई। अधिकार पत्र पर 50 राष्ट्रों के प्रतिनिधियों द्वारा 26 जून 1945 को हस्ताक्षर किये गये, पोलैंड को प्रतिनिधित्व अधिकार प्राप्त नहीं हुआ था। उद्यन बाद में इस पर हस्ताक्षर किये और वह 51 सदस्य राज्यों में ले एक मूल सदस्य बन गया। अधिकार पत्र को संयुक्त राष्ट्र संघ 24 अक्टूबर 1945 को अस्तित्व में आ गया था जबकि अधिकार पत्र की पुष्टि-चीन, फ्रांस, सोवियत संघ, ब्रिटेन तथा अमेरिका तथा बहुसंख्यी अन्य हस्ताक्षर राज्यों द्वारा की गई थी। 24 अक्टूबर प्रतिक्रिय संयुक्त राष्ट्र संघ नियमित रूप से कार्य करता जाता है। 1946 में संयुक्त राष्ट्र संघ का प्रधान कार्यालय न्यूयॉर्क में हुआ और इसके सदस्यों की संख्या वर्तमान में 193 है।

संयुक्त राष्ट्र संघ - स्थापना (इंग्लिश) (The United Nations organization orgnism) - प्रथम
 विश्व युद्ध के बाद संयुक्त राष्ट्र संघ की स्थापना का श्रेय अमेरिकी राष्ट्रपति फ्रैंकलिन रूजवेल्ट
 को जाता है। इसकी स्थापना की आवश्यकता तथा उसके दर्शन की पूर्णतः रूपरेखा प्रस्तुत की।
 रूजवेल्ट ने इस बात पर बल दिया कि मानी विश्व संगठन का आधार महाशक्तियों का पूर्ण
 सहमति होना चाहिए। उसने दो निम्न संघ, ब्रिटेन तथा अन्य मित्र शक्तियों को इस बात पर
 सहमत किया कि विश्व संघ के निर्माण की तैयारी युद्ध काल में ही शुरू कर दी जाय। उसने
 कहा कि इससे मित्र राष्ट्रों को युद्ध जीतने के लिए नैतिक समर्थन तथा सैन्य सहायता होगा।

30 अक्टूबर, 1943 को संयुक्त राष्ट्र अमेरिका, ब्रिटेन तथा सोवियत संघ की
 सरकारों ने अपने-अपने पर-राष्ट्र मंत्रियों के माध्यम से एक संयुक्त घोषणा की। इस
 घोषणा में कहा गया कि जितनी जल्दी संभव हो सके, एक अन्त-राष्ट्रीय संगठन की स्थापना
 करने की आवश्यकता है महसूस करने है, यह संगठन सभी शांतिप्रिय राष्ट्रों की सहप्रभुता पर
 आधारित होगा। ऐसे सभी छोटे-बड़े राष्ट्र इसके सदस्य बन सकेंगे। जिसका उद्देश्य अन्त-
 राष्ट्रीय शांति और सुरक्षा कायम करना होगा।

संयुक्त राष्ट्र के निर्माण के संघर्ष में आगे विचार करने के लिए
 ईरान की राजधानी तेहरान में एक महत्वपूर्ण सम्मेलन हुआ। राष्ट्रपति रूजवेल्ट एवं
 मार्शल स्टालिन प्रथम बार आपस में मिले। सब राष्ट्रों के सहभाग ले विश्व में शांति स्थापित
 करने की योजना को दोहराया गया। उनका निष्कर्ष था कि संयुक्त राष्ट्र के निर्माण के बाद
 संसार का प्रत्येक व्यक्ति सुरक्षित और स्वतंत्र जीवन भापन कर सकेगा।

संयुक्त राष्ट्र की रूपरेखा का निर्माण करने के लिए बड़े राष्ट्रों के प्रति-
 निधियों का सम्मेलन 21 अगस्त 1944 को वाशिंगटन के डर्बीटन ऑथिय गवन में आयोजित
 किया गया जो 7 अक्टूबर 1944 तक चला। इस सम्मेलन में महत्त्वपूर्ण कर लिया गया कि
 संयुक्त राष्ट्र का कार्य क्षेत्र केवल अन्त-राष्ट्रीय शांति एवं सुरक्षा बनाये रहने तक ही सीमित न
 रहा जाय बल्कि उसके कार्य आर्थिक एवं सामाजिक प्रश्नों पर अन्त-राष्ट्रीय सहयोग को बढ़ावा
 देना भी होना चाहिए। प्रस्तावित विश्व संगठन के संदर्भ में सोवियत संघ का दृष्टिकोण यह
 था कि संयुक्त राष्ट्र में बड़ी शक्तियों की प्रधानता ही एवं निर्णायक भूमिका स्पष्ट रूप से स्वीकार
 कर लिया जाय। सोवियत संघ का विचार था कि वाद-विवाद करनेवाली सभाओं में छोटे राष्ट्रों को
 भी समान अधिकार दिये जा सकेंगे हैं। उसने इस बात पर जोर दिया कि शांति एवं सुरक्षा के क्षेत्र
 में ही महत्वपूर्ण निर्णयों के लिए बड़ी शक्तियों का हस्तक्षेप होना अत्यन्त आवश्यक है। इस
 सम्मेलन में संयुक्त राष्ट्र संघ के प्रमुख अंगों - महासभा, सुरक्षा परिषद, सचिवालय एवं
 अन्त-राष्ट्रीय न्यायालय के संबंध में निर्णय किया गया। डर्बीटन ऑथिय के प्रस्तावों में
 महासभा एवं सुरक्षा परिषद की कार्य प्रणाली पर तो सहमति हो गयी परन्तु सुरक्षा परिषद में
 मतदान प्रणाली के संबंध में सोवियत संघ एवं पश्चिमी शक्तियों के मध्य मतभेद बने ही रहे।

संयुक्त राष्ट्र के बारे में अनेक महत्वपूर्ण निर्णय सोवियत संघ के प्रदेश
 क्रीमिया के याल्टा नगर में किये गये। 4 फरवरी 1945 को स्टालिन, चर्चिल तथा रूजवेल्ट का
 एक अखिर सम्मेलन याल्टा में हुआ। सुरक्षा परिषद में मतदान प्रणाली पर महत्वपूर्ण
 निर्णय याल्टा सम्मेलन में ही संभव हो सका। अमेरिका ने 5 मार्च 1945 को सोवियत संघ
 ब्रिटेन तथा चीनी गणराज्य की ओर से याल्टा सम्मेलन के निर्णय के अनुसार 51 अन्य राष्ट्रों
 को आमंत्रित किया। अमेरिका के सैन फ्रांसिस्को नगर में एक नया अधिकार पत्र (Charter)
 रची गई। यह संयुक्त राष्ट्र संघ का चार्टर (United Nations Charter)

कहा जाता है। चार्टर के अनुच्छेद 110 में यह कहा गया था कि सोवियत संघ, फ्रांस, अमेरिका, चीन गणराज्य तथा ब्रिटेन राज्यों के अधिकारों द्वारा स्वीकृति प्रदान करने के लिए उपरान्त-चार्टर लागू माना जायेगा। 24 अक्टूबर 1945 तक यह इति सम्पन्न हो गई तथा इसी तिथि को संयुक्त राष्ट्र का प्रादुर्भाव हुआ। संयुक्त राष्ट्र-चार्टर में विश्व संगठन की जन्म दिनांक यह राष्ट्रसंघ से बहुत अधिक सिद्ध था, परन्तु अनेक कारणों से विश्व के सभी देश संयुक्त राष्ट्र संघ को स्मरण ही नहीं करना चाहते थे। संयुक्त राष्ट्र के साथ असफलता का कलंक जुड़ा हुआ था, उससे साथ लगी हुई वदनामी और उसके संविधान की कुछ मौलिक खूबियाँ भी, इनका निराकरण संयुक्त राष्ट्र संघ से निम्न एक नयी तथा अधिक शक्तिशाली संस्था ही हो सकता था।

संयुक्त राष्ट्र संघ के उद्देश्य (Aims of the United Nations) :- संयुक्त राष्ट्र संघ की प्रस्तावना से इससे सामान्य उद्देश्यों की गूढ़ निल गाली है। लेकिन, प्रस्तावना से इससे सम्पूर्ण उद्देश्यों की विवेचना नहीं हो पाती है। अनुच्छेद 1 में वर्णित संयुक्त राष्ट्र के प्रमुख उद्देश्य- (i) अन्तरराष्ट्रीय शांति और सुरक्षा की स्थापना (ii) मैत्रीपूर्ण संबंधों में वृद्धि (iii) अन्तरराष्ट्रीय सहयोग और (iv) सामंजस्य स्थापित करना है।

संयुक्त राष्ट्र संघ के सिद्धांत (Principles of U.N.O) :- संयुक्त राष्ट्र संघ के चार्टर की धारा 2 में इसके निम्नलिखित मौलिक सिद्धांत हैं।

- (i) इस सिद्धांत का आधार सब राज्यों की संप्रभुता तथा समानता का सिद्धांत है।
- (ii) सभी सदस्य अपने दायित्वों को ईमानदारी से निभायेंगे, जिन्हें उन्होंने वर्तमान-चार्टर के अनुसार अपने ऊपर लिखा है, ताकि सबको इस बात पर विश्वास हो जाए कि सदस्य होने के जो भी लाभ एवं अधिकार हैं, वे उनको मिलेंगे।
- (iii) अन्तरराष्ट्रीय विवादों का शांतिपूर्ण समाधान करना।
- (iv) सभी संयुक्त राष्ट्र संघ के उद्देश्यों के प्रतिद्वंद्व कौंडें शर्त नहीं करेंगे, वे किसी देश की स्वतंत्रता का हनन नहीं करेंगे या आक्रमण करने की न तो धमकी देंगे और न ऐसा कार्य करेंगे।
- (v) कौंडें भी देश-चार्टर के प्रतिद्वंद्व काम करने वाले देशों की सहायता नहीं करेंगे।
- (vi) संयुक्त राष्ट्र संघ, इसका सदस्य न बनने वाले राज्यों से भी अन्तरराष्ट्रीय शांति और सुरक्षा बनाये रखने वाले सिद्धांत का पालन करेंगे।
- (vii) संयुक्त राष्ट्र संघ किसी देश के धरोरु मामलों में हस्तक्षेप नहीं करेगा।

संयुक्त राष्ट्र संघ की सदस्यता (Membership of the United Nations) :- चार्टर में इसके 50 मौलिक सदस्य हैं। 2014 तक इसकी सदस्य संख्या 193 पहुँच गई। संयुक्त राष्ट्र-चार्टर के अनुच्छेद 4 में सदस्यता-ग्रहण करने की शर्तों का उल्लेख है। इसकी सदस्यता के लिए दो शर्तें हैं। सुरक्षा परिषद की सिफारिश पर महासभा दो तिहाई बहुमत से संयुक्त राष्ट्र संघ के सदस्यता प्रदान करती है, जबकि सुरक्षा परिषद के पाँच (05) स्थायी सदस्यों में कोई किसी भी नए राष्ट्र को सदस्य बनने से अपने विरोधाधिकार (VETO) के द्वारा रोक सकता है। नए सदस्य बनने के लिए दो प्रकार की सदस्यता का मातलब है।

(i) प्रारंभिक सदस्यता (Original membership) तथा (ii) निर्वाचित या आर्जित सदस्यता (Elective or Subsequent membership)। उल्लेखनीय है कि प्रारंभिक तथा बाद में सदस्यता आर्जित करने वाले राज्यों में कोई अन्तर नहीं है। दोनों की समान अधिकार तथा दायित्व लौपा गया है।

REDMI NOTE 6 PRO MIDLICAL CAMERA

सदस्यता- प्राप्ति की शर्तें (Condition of membership) :- केंद्र का कहना है कि भारत, फिलीपींस में नया सदस्य बनाने का अधिकार सुरक्षा परिषद तथा महासभा की स्वेच्छा पर छोड़ दिया गया है, फिर भी सदस्यता के लिए आवश्यक शर्तों के लिए निम्नलिखित शर्तों को आवश्यक बताया गया है :-

- (i) आवेदक को संप्रभु राज्य होना चाहिए, लेकिन यहाँ यह उल्लेखनीय है कि भारत, फिलीपींस तथा लोकियत संघ के दो संप्रभुत इकाई राज्य यूक्रेन और वेल्स, जो संप्रभु शब्द के प्रारंभिक सदस्य हैं, चार्टर पर हस्ताक्षर करने समय संप्रभु राज्य नहीं थे।
- (ii) आवेदक को संप्रभु राज्य के साथ-साथ आंतिवारी भी होना चाहिए।
- (iii) आवेदक राज्य का विकास चार्टर द्वारा निर्धारित सिद्धांतों में होना चाहिए।
- (iv) आवेदक चार्टर के उद्देश्यों तथा सिद्धांतों को सुरा करने योग्य तथा इसके लिए इच्छुक होना चाहिए। लेकिन, गुडसपीड का कहना है कि कोई भी राज्य आंतिवारी तथा चार्टर की निर्धारित शर्तों को सुरा करने योग्य है या नहीं, यह एक राजनीतिक प्रश्न है, जिसका निर्धारण पूर्णरूप से सुरक्षा परिषद और महासभा की स्वेच्छा पर छोड़ दिया गया है।

सदस्यता प्राप्त करने की रीति (Procedure of award membership) :- सबसे पहले सदस्यता के आवेदन पर सुरक्षा परिषद विचार करती है। इसके बाद सुरक्षा परिषद अपनी सिफारिश पेश करती है, जिसमें 5 स्थायी सदस्यों की सहमति अनिवार्य है। सदस्यता का प्रश्न बड़ी प्रमुख विषय (Substantive matter) है इसलिए इसमें सुरक्षा परिषद के स्थायी सदस्यों को निष्पक्षिकार प्राप्त रहता है। सुरक्षा परिषद यदि किसी राज्य को सदस्यता देने की सिफारिश करती है तो महासभा दो तिहाई बहुमत से आवेदक राज्य को संप्रभु राष्ट्र का सदस्य बना सकती है।

यदि सुरक्षा परिषद की अख्तियारि के बाद महासभा सदस्यता के लिए इच्छुक राज्य के आवेदनपत्र पर विचार करना चाहती है तो उस आवेदनपत्र को पुनः विचार करने के लिए सुरक्षा परिषद के पास लौटा सकती है। लेकिन, सुरक्षा परिषद अपने पूर्ण निर्णय में संशोधन करने अथवा नहीं करने का पूर्ण अधिकार रखती है। अतएव, यह स्पष्ट है कि सदस्यता के संबंध में निर्णय की वास्तविक शक्ति सुरक्षा परिषद की ही प्राप्त है। महासभा की कुछ संबंध में केवल अनुसमपन (Ratification) का अधिकार प्राप्त है।

समस्या (Problem) :- संप्रभु राष्ट्र में नवीन सदस्यों के प्रवेश की समस्या इनके गंभीर है। ऐसी ही संप्रभु राष्ट्र एक अन्तर्राष्ट्रीय संगठन है, जिसकी सफलता के लिए विश्व के लगभग सभी देशों का इतने प्रतिनिधित्व आवश्यक है। लेकिन 1945 के बाद संघीयता देशों ने संप्रभु राष्ट्र की नई पैगंबर पर पणवित किया है। संप्रभु राष्ट्र में नवीन सदस्यों के प्रवेश के प्रश्न को लेकर अमेरिका और लोकियत संघ में रहस्य-कशी (Nepotism) की स्थिति आ गई थी। जहाँ अमेरिका ने अपने सहकक्ष देशों को संप्रभु राष्ट्र की सदस्यता देने की नीति अपनाई वहीं लोकियत संघ ने इतना विरोध किया। इसलिए सदस्यता का प्रश्न महासभिकों की प्रतिष्ठा का प्रश्न हो गया। लागूवादी-चीन की सदस्यता का विरोध अमेरिका निरंतर करता रहा, लेकिन 25 Oct 1971 को सुरक्षा परिषद की सिफारिश पर महासभा ने एक प्रस्ताव पारित करके उसे संप्रभु राष्ट्र का सदस्य बना दिया।

सदस्यता - निर्लंबन तथा परिचयाग (Suspension of membership and resignation)
 - पार्टी में किसी सदस्य राज की सदस्यता के निर्लंबन तथा निष्कासन की भी आवश्यकता है। अनुच्छेद 5 कहता है कि अगर संयुक्त राज्य के किसी सदस्य के विरुद्ध सुरक्षा परिषद द्वारा निषेधात्मक या दण्डात्मक कार्रवाई की गई हो तो महासभा को निर्वाह बहुमत से उल्लंघन की सदस्यता पर रोक लगाकर उसे निर्लंबित कर लंबी है। अनुच्छेद 6 के अनुसार "संयुक्त राज्य को कोई सदस्य वर्तमान-पार्टी के सिवांगीतों का बार-बार उल्लंघन करता है तो उसे महासभा सुरक्षा परिषद की सिफारिश पर वहिष्कृत कर सकती है।" जहाँ तक सदस्यता परिचयाग का प्रश्न है, पार्टी में इसकी कोई आवश्यकता नहीं की गई है। लेकिन इस प्रश्न पर विचार करने के लिए नियुक्त समिति ने एक औपचारिक उद्घोषणा के अनुसार अपमानजनक परिस्थिति में यदि छोटे राज संयुक्त राज्य की सदस्यता खींचने के लिए तैयार है तो उल्लंघन की अपना सहयोग देने करने के लिए वाध्य नहीं किया जाएगा और इसी अधिकांश का निर्णय करने हुए इंडीपेंडेंसिया 21 जनवरी 1965 को संयुक्त राज्य की सदस्यता समाप्त की इन्होंने अलग ही रखा था।

निष्कर्ष (Conclusion) :- निष्कर्षित है संयुक्त राज्य की परभावना से उसके उद्योगों की सम्पूर्ण जानकारी प्राप्त हो जाती है। आनेवाली पीढ़ियों को कुछ की विनीषिका से बचाना का वास्तविक उद्योग है। इसकी सदस्यता के प्रश्न पर कुछ में महासमितियों में नीरवा विरोध देखने से मिलता रहा है लेकिन वास्तव में अगर आज इसकी रक्षा की जाए तो यह प्रतीत होता है कि इसकी वही हुई सदस्यता ने विश्व संगठन स्थापित कर गयीं और बेसहारा राज्यों के लिए आभिजात्य के रूप में कार्य करेगा, लेकिन अपनी-आपकी भूलकर नहीं कि हम पहले क्या थे और आज क्या है।

डॉ० राजू मोन्नी
 विभागाध्यक्ष राजनीति विज्ञान
 डी. वी. कॉलेज, दुमरांव
 दिनांक 29/05/2020